

# 我国世界自然遗产数量世界第一

## 文化和自然遗产日大会：全面维护遗产地完整性和原真性

### 相关新闻

2016年《我在故宫修文物》纪录片播出，片中第一次完整呈现了世界级的中国文物修复过程和技术，一时间文物修复成为了人们茶余饭后的热议话题。而经过3年筹建、1年试运行，备受瞩目的故宫文物医院也终于于呼万唤始出来。



△6月9日，修复师在故宫文物医院修复室为故宫藏品进行清洁保养。

## 故宫文物医院首次开放迎观众

### 预约可关注故宫博物院官方网站

9日，恰逢我国一年一度的“文化和自然遗产日”，故宫文物医院迎来了第一批40名预约观众。据故宫博物院介绍，这是故宫文物医院首次对公众试行开放；与此同时，面向社会公开招聘的文物医院志愿者经过层层筛选和专业培训后正式上岗。在当日举办的故宫博物院“文化和自然遗产日”主题活动中，故宫博物院院长单霁翔现场为观众进行了文物修复方面的知识讲解，并为首批25位志愿者颁发了志愿者证书。据了解，故宫文物医院成立于2016年12月29日，位于故宫西侧城墙下、内金水河畔，建筑面积1.3万平方米。按照使用功能分为文物保护科技实验室、文物保护修复工作室、文物保护修复辅助业务三大部分，汇集有200名文物保护专家。在采用传统工艺保养修复文物的同时，故宫文物医院也与现代科技相结合，配备了世界上最先进的文物“诊疗”设备，如文物专用CT机、显微观察设备、材料分析设备、无损探伤设备等，使现代科学技术能够更好地造福于文物修复工作。国际文物修护学会培训中心也设立于故宫文物医院。

故宫博物院院长单霁翔说：“之所以命名为故宫文物医院，一是因为文物修复是一个科学的过程，像患者到医院看病一样，不仅需要传统技术的工匠进行经验性地判断，也需要借助各类分析检测的仪器来诊断，以便在修复过程中，最大程度保护历史文化信息，不改变文物原状，实现传统工艺技术传承。二是在《我在故宫修文物》纪录片播出后，文物修复受欢迎的程度明显提升，通过展示文物修复过程，希望使观众了解文物修复的科学性，体会到文物修复工作者崇尚的工匠精神。”

据故宫博物院网站将根据此次试行效果，尽快发布正式预约开放方案，请关注故宫博物院官方网站及门票预售网站。

(据新华社北京6月9日电)



## 德国等5国当选联合国安理会非常任理事国

△德国外长马斯、南非国际关系与合作部长西苏鲁、多米尼加外长巴尔加斯、印尼外长蕾特诺和比利时外交大臣雷恩代尔(从左至右)合影。

联合国大会8日选举德国、多米尼加共和国、南非、比利时和印度尼西亚5国为2019年和2020年安理会非常任理事国。

□新华社发

## 中国首批“人造太阳”磁体支撑产品交付

据新华社贵阳6月9日电 6月9日，由中核集团承担的国际热核聚变实验堆(ITER)磁体支撑首批产品在遵义正式交付，将被运往位于法国的国际热核聚变实验堆现场，成为进入厂房并进行安装的首批基础性部件。

国际热核聚变实验堆，英文简称ITER，是由中国、美国、俄罗斯、欧盟、日本、韩国、印度等七方共同合作建造可实现大规模聚变反应的实验堆，以解决人类共同面临的能源问题。由于其原理和太阳发光发热的原理相似，也被称为“人造太阳”。

中国国际核聚变能源计划执行中心主任罗德隆介绍，此次交付的“人造太阳”磁体支撑产品，是ITER重要结构安全部件——磁体，其质量和进度关系到整个ITER装置的运行稳定性和装配进度。磁体支撑不仅承载着1万吨的磁体系统重量，还要承受极端条件下恶劣的工作环境，决定了对设计和制造的高要求。

ITER磁体支撑研发制造任务，由中核集团核工业西南物理研究院承担，该院院长刘永介绍，自2010年12月以来，他们联合国内多家企业组成的团队历经8年，取得多项关键技术突破，为和平利用核能和人类可持续发展贡献“中国智慧”和“中国方案”。

## 5月全国CPI上涨1.8% PPI上涨4.1%

据新华社北京6月9日电 国家统计局9日发布的数据显示，5月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨1.8%，涨幅与上月相同。

构成CPI的八大类商品和服务价格同比均有所上涨。5月份，食品烟酒价格同比上涨0.7%，影响CPI上涨约0.21个百分点。蛋类价格同比上涨20.8%，鲜菜价格上涨10%，禽肉类价格上涨6.4%；畜肉类价格下降9.3%；猪肉价格下降16.7%，鲜果价格下降2.7%。

5月份，全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨4.1%，涨幅比上月扩大0.7个百分点。国家统计局城市司高级统计师绳国庆介绍，在主要行业中，涨幅扩大的有石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、黑色金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业、有色金属冶炼和压延加工业，合计影响PPI涨幅扩大约0.67个百分点。

## 工信部：电信企业“不限量”套餐不得夸大

新华社北京6月9日电 记者9日从工信部获悉，针对基础电信企业“不限量”套餐隐藏限制条款等宣传问题，工信部要求全行业立即开展自查工作，切实规范此类套餐的宣传推广行为，不得片面夸大或混淆优惠幅度。

工信部要求基础电信企业规范经营行为，营销宣传时要做到真实准确，实行明码标价，对资费方案限制性条件以及有效期等需用户注意的事项，要履行提醒义务，不得片面夸大或混淆，确保用户明白消费。

工信部推动相关企业探索更加符合用户需求的资费模式，加强资费公示，完善用户流量使用告知和提醒服务，切实提升服务水平。

## 切除扁桃体或增患病长期风险

新华社专电 一项国际联合研究显示，儿童时代切除扁桃体和腺样体，可能增加患呼吸道感染、过敏性疾病和传染性疾病的风险。

澳大利亚墨尔本大学、丹麦哥本哈根大学和英国耶鲁大学研究人员以1979年至1999年出生的近120万名丹麦儿童为研究对象，分析从他们出生起至少10年、最多30年的数据。这些孩子中17460人接受扁桃体切除术，11830人接受扁桃体切除术，31377人接受两种手术。

研究显示，小时候接受扁桃体切除术的人患哮喘、感冒、肺炎和慢性阻塞性肺病的风险比没有切除过的人高两倍；儿时接受腺样体切除术的人患慢性阻塞性肺病的风险比没有切除过的人高一倍多，患呼吸道感染和结膜炎风险将高一倍；扁桃体和腺样体都切除的人患中耳炎、鼻窦炎的風險高4至5倍。研究人员说，情况严重时有必要切除扁桃体和腺样体，但是我们观察到的结果显示，这样做会增加长期疾病风险。

(新华社专特稿)

### ■聚焦文化和自然遗产日

## 非遗让生活更美好

### 见人见物见生活

“苗绣+时尚设计”融合东方传统工艺与西方设计理念，令苗绣的“并蒂莲花”“百鸟朝凤”流露优雅现代气质；选取白露时节白鹭清雅灵动之姿，结合山水意境进行设计，凸显纯净质朴的韵致天成……2018“锦绣中华——中国非物质文化遗产服饰秀”系列活动6月初华美落幕，二十四节气、苗绣、蜡染、亮布、挑花、手推绣、青瓷、京绣、荣昌夏布等多项国家级非遗项目与现代服饰设计时尚融合，展现非遗走进美好生活的盛况。

随着非遗保护实践的深入，我们越来越认识到，非物质文化遗产是我国优秀传统文化的重要组成部分，它就在我们的生活中。见人见物见生活，非遗保护与传承是不断融入人们智慧、才艺和创造力的生动实践。

在“强基础·拓眼界·增学养”——中国非物质文化遗产传承人研修培训计划优秀成果(上海高校专题)展上，竹艺、木雕、漆器等172套(586小件)展品，生动展示了非遗融入当代生活的鲜活生命力，展现了中华优秀传统文化创造性转化创新性发展的无限可能。

让非遗回归生活，在千家万户的日常生活中得到体现和传承。6月8日晚，“非遗公开课”特别节目通过文化大家解读、点评以及非遗传承人的访谈和技艺展示，深入浅出地告诉观众：非遗就在我们身边，触手可及，就是我们的生活方式。

### 传承的自觉性正在形成

近年来，一大批优秀非遗影像作品令人惊艳，《我在故宫修文物》《了不起的匠人》《守艺》《茶，一片树叶的故事》等90后“00后”热播。

今年文化和自然遗产日期间，这些优秀影像作品汇集起来在国家图书馆等地展映。在国图，古渔雁民间故事、汉川善书、木偶戏

项目主创团队和学者进行交流和分享，邀请国家级非遗传承人在现场展示，给观众带来非遗影像盛宴。在清华大学、山东大学、云南大学等全国十余所高校，学生通过影像和学术对话更加直观地了解非遗、认识非遗，进而自觉保护非遗。

古琴悠悠，昆曲袅袅。5月31日至6月5日，中国昆剧古琴研究会推出“良辰美景·非遗演出季”。以古琴为例，可见全社会保护和传承非遗的文化自觉正在形成。中国艺术研究院音乐研究所做过调查，1956年我国6亿多人口，弹古琴的不到100位。自2003年古琴艺术被列入非遗名录后，学古琴的人已超过20万，几乎每星期都有一个新琴师出现。

### 保护成果全民共享

6月8日，文化和自然遗产日的非遗主场活动——全国非遗曲艺周在天津拉开大幕，国家级非遗代表性项目名录中127个大项的曲艺类项目将全部亮相。

文化和旅游部非遗司负责人表示，这是我国首次实现曲艺类国家级代表性项目集中展演，是对曲艺类国家级代表性项目保护传承情况的一次集中检阅和评估，是深入推进分类保护理念的具体举措。

非遗生长在社区，非遗保护要全民参与，保护成果应全民共享。曲艺周期间，非遗曲艺小分队将分赴天津市16个区的社区、企业、校园、军营、公共场所等开展演出，老百姓在家门口就能品味传统曲艺的魅力和时代风采。

目前，各地还积极探索将非遗活动与文化扶贫、文旅融合等内容进行有机结合。山东举办“非遗助力脱贫 推动乡村振兴”对话活动，让非遗成为精准脱贫和推动乡村振兴的新动力是与会专家学者共识；四川阿坝州举办深度贫困地区文化扶贫现场推进会，推广壤塘县文化扶贫经验，扶持传承人创办传习所促进非遗生产性保护……非遗助力精准扶贫，为百姓铺就幸福路。(据新华社北京6月9日电)

### 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 杨石魂：先驱肝胆 义薄云天

1927年南昌起义后，周恩来等起义领导人率起义军南下广东，在潮汕建立红色政权，后因强敌围攻而失败。有一个人此时挺身而出担起护送周恩来的重任，为革命作出了重大贡献。他就是忠诚的共产主义战士杨石魂。

杨石魂，原名秉强，字昌义，1902年9月出生于广东普宁南溪镇钟堂村一个中医世家。

在榕江中学读书时，少年杨石魂经常阅读《新青年》《每周评论》等革命刊物，与进步同学一起研讨时事。1919年五四运动的消息传到广东后，杨石魂在榕江中学组织了学生会，带领爱国学生上街游行，声援北京学生。在杨石魂等学生领袖的倡议下，汕头成立了岭东学生联合会，杨石魂被推选为岭东学联主席。五四时期杨石魂领导岭东学联开展的爱国斗争，在潮汕地区的革命史上写下了光辉的一页。

1920年，杨石魂考入广州铁路专门学校。在校期间，他感时忧国，决心投身革命。1923年11月，杨石魂开始接触马克思主义并在广州参加社会主义青年团，任青年团广东区执委会执行委员，负责宣传

工作。1924年加入中国共产党。在广州期间，杨石魂结识了阮啸仙、彭湃等人，革命思想日趋成熟。

1925年2月，广东革命政府举行第一次东征，讨伐盘踞在惠州一带的军阀陈炯明。杨石魂受党组织委派，回潮汕开展青年和工农运动，建立团组织，任青年团汕头特支书记、汕头市总工会筹委会主席，领导青年学生和工人群众开展革命斗争。上海五卅惨案发生后，杨石魂任汕头国民外交后援会会长，领导汕头工人援助上海人民反帝爱国斗争。

1927年4月，潮汕的国民党反动派发动了反革命政变，疯狂逮捕并杀害了大批共产党员和国民党左派人士。杨石魂被悬赏通缉，后在革命同志的掩护下转移到市郊农村。根据党组织的决定，杨石魂将汇集在一起的农民自卫军和工人武装组成工农自卫军，将队伍带到普宁，参加了普宁“四二三”围攻县城的武装暴动，并协助成立了普宁县临时人民政府。后率工农武装与海陆丰工农军汇合，组建东江工农自卫军，彭湃为总指挥，杨石魂先后任副总指挥、党代表。

1927年9月，南昌起义部队先后撤退到潮州、汕头，杨石魂率汕头工农策应起义部队，释放被关押

的革命同志，并亲自护送起义领导人周恩来、叶挺、聂荣臻等安全转移到香港。

1928年底，杨石魂被党中央调往上海工作。中共中央负责人向他布置了到武汉重建湖北省委的任务。杨石魂服从组织调遣，不避艰险，于1929年2月中旬到达武汉，出任中共湖北省委常委兼秘书长，积极开展地下斗争。因斗争环境十分险恶，杨石魂到武汉才两个多月，于5月初在省委办公处不幸被捕。在狱中，他坚贞不屈，后壮烈牺牲，时年27岁。

“先驱肝胆，义薄云天。”这是原广东人民抗日游击队韩江纵队二支司令员兼政委林川为杨石魂烈士的题词。

在钟堂村的小溪旁，有一座白墙黑瓦的建筑引人注目。这栋建于清朝光绪年间的院落，是杨石魂出生和成长的地方。2006年，普宁市对杨石魂故居进行了修缮，现为广东省文物保护单位，是揭阳市、普宁市爱国主义教育基地。如今，杨石魂故居已经成为揭阳市和外地党员、群众接受红色革命教育、缅怀革命先烈的场所。

(新华社广州6月9日电)

## 美国施压欧佩克？伊朗说“没门”！

### ■提要

### 要求增产弥补封杀伊朗石油的缺口

路透社8日援引伊朗驻欧佩克代表阿德里利的报道说：“美国向沙特发号施令，这真是疯狂，令人震惊。”

按照阿德里利的说法，美方由非正式渠道向沙特等提出石油增产要求，起因是美方封杀伊朗和委内瑞拉这两个欧佩克成员国石油出口，如今希望欧佩克其他成员国增产以弥补国际市场供应缺口。

阿德里利认为，美方对欧佩克成员国指手画脚，但欧佩克不会接受这一羞辱。“美方低估了欧佩克长达半个多世纪的内部合作机制，实在傲慢和无知。”

据路透社介绍，欧佩克自1960年成立以来，尽管成员国常有意见分歧，但最终仍会坚持协调和统

一的石油政策。即便某些成员国之间爆发战争，就石油政策而言，仍会遵守欧佩克共同立场。

“欧佩克内部没人愿意去对付两个创始成员国，”阿德里利说，“我们必须共存。我们无法改变各自的地理位置，但是必须共筑更好的历史。”

### 伊朗产油量欧佩克内排第三

据欧佩克数据，伊朗产油量在欧佩克排第三位，在沙特和伊拉克之后，日均产量约380万桶。

欧佩克定于本月22日在维也纳开会，评估石油产量等具体政策。不少观察人士预期，与会各国将在这次会议上唇枪舌剑，力求维护各自和共同的利益。

阿德里利警告称，美国上次以制裁手段对付伊朗时，“国际石油价格涨到每桶140美元”，如今这

种制裁恐怕也会导致相似结果。

美国政府5月8日宣布退出伊朗核问题全面协议，下令恢复因协议而中止的对伊朗制裁措施，包括能源制裁。财政高度依赖原油出口的伊朗因而承受压力。

伊朗石油部长比詹·纳姆达尔·赞加内尔在近期一封信中求援现任欧佩克轮值主席、阿拉伯联合酋长国能源大臣苏海勒·马兹鲁伊，“欧佩克条例第二条强调维护成员国各自和共同的利益，我据此向欧佩克寻求支持”。

由于预期市场供给不足等多项因素，国际油价7日上涨。截至当天收盘时，纽约商品交易所7月交货的轻质原油期货价格上涨1.22美元，收于每桶65.95美元；8月交货的伦敦布伦特原油期货价格上涨1.96美元，收于每桶77.32美元。

(新华社专特稿)



△杨石魂资料照片 □新华社发